

携手书写中非共同发展的精彩故事

□新华社记者 吕诚成 闫然 代贺

安哥拉位于非洲大陆西南部,西濒大西洋,有“春天国度”之称。

从首都罗安达市中心驱车向南18公里,一大片错落有致的高层住宅楼映入眼帘,这是中企在当地承建的最大民生工程——凯兰巴新城。

2010年,时任中国国家副主席习近平在访问安哥拉的繁忙日程中,抽出半天时间考察这一项目,中安两国建设者深受鼓舞。正是在那次访问期间,中安两国宣布建立战略合作伙伴关系。新城从荒漠中拔地而起,见证着两国合作升级加速。

龙年春节,北京又迎来非洲伙伴。3月15日下午,习近平主席同来华进行国事访问的安哥拉总统洛伦索举行会谈,两国元首宣布将中安关系提升为全面战略合作伙伴关系。“是好朋友之间的相互帮助”“堪称互利合作的典范”——中安关系实实在在的造福两国人民,得到两国元首高度评价。

“这份友谊镌刻于安哥拉的历史”

2012年,凯兰巴新城超过700幢楼宇、2万套房顺利交付,12万居民陆续来此安家落户。很多当地人更习惯称之为“彩虹之城”。

“一切好像在闪闪发光。”73岁的居民加斯帕·佩德罗对当年乔迁的喜悦记忆犹新。“感谢习近平主席,感谢安哥拉和中国的合作,让我们拥有了现代化的家园。”

穿过摆满绿植的走廊,走进佩德罗的家。暖橙色的客厅中,女儿结婚、孙辈出生的照片整齐摆放在书柜一侧,房间收拾得整洁明亮。“我和妻子每天下楼散步,孩子们会来看望我们,这样的生活平安幸福,我们很感谢,很满足。”佩德罗说。

在这里,学校、自来水厂、污水处理厂、变电站等配套设施齐备,生活秩序井然。见到中国人,或是提到与中国有关的话题,当地居民总是露出友善的微笑。

马里奥·卡辛达在新城一家餐

厅担任经理已有6年。在他看来,凯兰巴新城解决的不仅是居住问题:“新城在一片荒漠上拔地而起,自开工建设起就创造了就业机会,吸引更多人来这里发展,我们都从中受益。”

百栋高楼,凝结着中安两国建设者的智慧和汗水。参与新城建设的工程师齐军对记者回忆说,当地土质缺乏黏性,雨水一泡就散,中方日夜研究,最终采用分层回填等办法攻克难题。“一想到能学以致用给当地带来实实在在的益处,就觉得干劲十足。”他说。

安哥拉中资企业商会会长范军涛清晰记得,习近平2010年考察这一项目时,“首先走向基层员工代表,与大家一握手,非常亲切”。随后,习近平在座谈会上,赞扬当地中企员工“勇于在艰苦条件下打硬仗、打胜仗”。范军涛说,大家听到后都备受鼓舞,“心里一股劲头蹭蹭往上冒”“我们要扎根一线好好干、干出成绩”。

2023年,中国和安哥拉庆祝建交40周年。当前,中安关系发展势头良好,政治互信持续深化,务实合作成果丰硕,切实惠及两国人民。中国连续多年成为安哥拉第一大贸易伙伴、第一大出口市场和重要投资来源国,安哥拉是中国在非洲第二大贸易伙伴。

安哥拉十一月传媒集团董事长德鲁蒙德·马富塔说:“当安哥拉内战结束、百废待兴时,是中国第一个向安哥拉伸出了援手。这份友谊镌刻于安哥拉的历史。我们要继续携手向前。”

“梦想成为优秀的技术人员”

15日的会谈后,两国元首共同见证签署关于编制共建“一带一路”合作规划、经贸、农业、绿色发展等领域多项双边合作文件。

安哥拉西南西奥·德莫拉外交学院院长蒂亚戈·阿曼多密切关注着洛伦索总统访华的消息。他认为,两国元首会谈成果“直接回应安哥拉推动经济发展、增加产业投资、加速农业现代化改革等重要关切”。他说,洛伦索总统此行还将访问山东省,“山东是中国一个制造业大省,在农业领域也有

先进技术和丰富经验,这些都是安哥拉同中方继续深化合作的机遇所在”。

山东省去年同安哥拉本戈省签署友好合作协议,双方将在农业、经贸、职业教育等方面加强合作。

奥德工业园坐落于本戈省丹德市,由总部位于山东的奥德集团投资。自2019年投入使用以来,园区内已有6个工业项目投产运营,目前中方员工约200人,本地员工约1700人。2021年6月,洛伦索总统来园区参观时,“点赞”园区为促进就业和税收、推动安哥拉工业化进程和经济多元化发展所作贡献。

工业园外联高级经理若昂·保罗已在这里工作多年,“同中国等国同事一起工作的经历,打开了我的视野,让我明白一个道理,只有加强对外交流合作,我们国家的发展才有希望”。

在距离丹德市约60公里的首都罗安达,青岛佑兴集团法蒂玛家具厂的车间内,“安全生产”中葡双语标语格外醒目。机器轰鸣声中,有人全神贯注地切割板材,有人搬运物料,忙碌而有序。

“在这里,每个人都梦想成为优秀的技术人员,靠自己的双手获得体面生活。”30岁的家具厂人事经理威尔逊·曼努埃尔告诉记者,“产品的高品质和设计感,让许多原本爱买进口货的消费者感到惊艳,转而成为了我们的顾客。”

如今,法蒂玛家具厂的橱柜、衣柜等产品已占安哥拉国内市场四成,沙发品牌占比也达四分之一。总经理朱炳说,家具产业本地化加快,不仅提升了产品性价比,让更多老百姓用得起更好的产品,也带动了当地供应商和加工企业成长起来。

安哥拉工业和贸易部长鲁伊·米根斯在接受记者专访时表示,中国工业化发展惠及民生,提高了人民生活水平。安哥拉希望借鉴中国工业化经验,期待更多中企来安投资兴业,继续拓展两国互利合作空间。

“为未来储备更多青年活力”

安哥拉青年路易斯·埃里瓦尔多

在上学期对通信技术兴趣浓厚,一次在华为公司接受培训的机会,让他锁定了自己的职业发展目标。经过4轮面试,他如愿以偿进入华为安哥拉公司工作,6年来从职场新人成长为技术总监。

2022年,安哥拉政府与华为签署“数字人才”培养项目谅解备忘录,计划未来5年内培训超过1万名安哥拉青年。

非洲发展急需人才,职业教育合作空间广阔。2023年8月,在南非约翰内斯堡,习近平主席和南非总统拉马福萨共同主持中非领导人对话会,就下阶段加强中非务实合作、助力非洲一体化和现代化事业提出3项举措,“中非人才培养合作计划”正是其中之一。

2024年1月12日,在安哥拉中部万博省万博市,中国援建的安哥拉职业技能培训中心举行启用仪式。中心占地超过2万平方米,设有机器人、机械加工、计算机、测量和汽修等30个实验室和6个车间,第一阶段计划每年培训2400人。

当天,洛伦索总统亲自为培训中心剪彩。在参观时,他仔细询问项目建设和教学规划。参观结束后,车队准备离开,洛伦索总统再次下车,同中方人员握手致意。

“这是一个设备齐全的现代化培训中心,教师都在中国接受过培训。我们非常感谢中国的帮助,更期待未来继续与中国合作。”培训中心校长热拉尔·潘巴桑说。

安哥拉就业和社会保障国务秘书佩德罗·菲利佩说,近年来,职业培训和人才培养成为安哥拉和中国合作的重点之一,“双方合作卓有成效,这将为我们的未来发展储备更多青年活力”。

中国和安哥拉合作基础好、规模大、互补性强,互利合作有着巨大潜力和光明前景。随着双边关系迈上新台阶,两国将携手书写更多共话友谊、共同发展、共谋振兴的故事新篇。

(参与记者 陈杉 李亚辉 丛佳鑫)
(新华社罗安达3月16日电)

追踪预付卡消费纠纷频发背后的三大问题

□新华社“新华视点”记者

预付卡里的充值资金缺乏安全保障,一直是消费者投诉的热门问题。近年来,为解决预付式消费纠纷频发,全国各地纷纷出招治理。这些举措收效如何?还有哪些问题需要解决?“新华视点”记者进行了调查。

预付消费纠纷频发 各地出招加以治理

不久前,广州多家美吉姆早教门店陷停业风波,不少消费者在没有得到通知的情况下发现机构暂停营业,无法与负责人员取得联系。一名消费者反映,仅广州美林天地商场的美吉姆门店,就有近300人遭遇退卡难,一些人的充值金额少则数百元,多则一两万元。

预付卡经营模式被广泛应用于运动健身、美容美发、教育培训等领域。2023年就有一兆韦德、梵音瑜伽、全力以赴篮球学院等陷入爆雷风波,不少消费者和员工的财产安全受到侵害。

为防范预付资金被挪用、经营者卷款跑路,近年来,各地纷纷推出一些举措,加强预付消费监管。

山西、深圳等地在相关地方性法规中加强预付式消费者权益保护。比如,今年1月1日起施行的《深圳经济特区消费者权益保护条例》,有五个条款涉及预付式消费问题;条例鼓励运用区块链技术,通过数字人民币支付、第三方资金监管、第三方担保、商业保险等方式,为预收款存储、消费、使用提供保障。

一些地方通过第三方公共服务平台加强对资金的存管保障。比如,浙江省宁波市去年3月正式上线“放心充”消费服务平台,预付资金的存入和支取都有技术关卡,消费者实际产生消费并确认核销后,平台存管资金才会划拨给商户。消费者申请退卡时,由平台方确认退款金额并经经营者认可后,存管银行将退款从经营者专户原路划转至消费者账户。

一些省份针对当地预付式消费活动中存在的突出问题,加强了对这一领域的监管。比如,北京下通知规定,备案经营者接受管理的预收资金为不高于上一季度末预收资金余额的40%。江苏省体育局、市场监管局等联合下发通知要求,体育健身企业发行的不记名预付卡面值不得超过1000元,记名预付卡面值不得超过5000元。

也有一些地方强化对企业的风险排查。《2023年度上海市单用途预付消费卡管理试点工作》提出,针对存在预收资金未足额存管等违规情形的发卡经营者定期开展风险排查工作。

顽疾仍有待化解 几大问题值得关注

受访专家表示,从近两年曝光案例来看,预付卡问题依然多发。防止资金“打水漂”,还需防范商家三个问题。

——用破产清算冲销债务。有受访专家表示,有些商家动机不纯,明知经营不善,依然大量出售预付卡,并通过破产清算冲销债务。

“如果商家破产倒闭,消费者的预付款可能无法追回。”中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说,如果企业爆雷,破产清算,机构需优先清偿职工费用和债务,补发职工工资、保险和相关税费。给消费者退钱时,破产清算资金早已所剩无几。

——缩短有效期,剩余资金“概不退还”。商务部制定的《单用途商业预付卡管理办法(试行)》规定,记名卡不得设有有效期,不记名卡有效期不得少于3年。而宁波市2023年对全市预付式消费情况进行定量调查发现,有15%的门店在销售时明确告知体验人员使

■上接第2版

拉希拉布丹老人虽已离去,但草原上的牧民与下乡知青的故事仍在继续。

草原姑娘的“知青爸爸”

一份嘱托,一份承诺。2005年,达木柴荣上女儿木其尔去沈阳市,看望当年的知青大哥们。当时,郝立新去南方工作还没有回来,他的好朋友韩延成热情地接待了达木柴父女。

2006年,郝立新从南方回到沈阳,便与韩延成商量,决定在罕苏木苏木乌日都呼屯嘎查举行知青青年上山下乡30周年庆祝活动,于是40多名知青重返草原。

今年8月,长长的车队停在达木柴家门口。嘎查牧民纷纷赶来,他们与知青们再次拥抱、互诉思念,整个嘎查沉浸在相互相逢的欢乐中。

韩延成在大家面前郑重其事地宣布,把达木柴二女儿木其尔认作干闺女。话音一落,人群中响起热烈的掌声。刚刚初中毕业的木其尔按蒙古族最高礼节手捧哈达,敬献奶酒,向“干爹”叩首致敬。就这样,草原姑娘有了她的“知青爸爸”,也是这次的认“干亲”,让达木柴和知青们的感情变得更

美丽乡村开启春日乡村旅游季

3月16日,游客在桃园村参加文化游园打卡活动。当日,第六届桐乡桃李文化节系列活动在浙江省桐乡市桃园村开幕。桃李文化节活动依托桃园村乡村景观开展文化游园、踏青赏景、传统民俗演出、百姓市集等特色活动,让市民和游客感受乡村春色。近年来,桃园村依托桃李产业优势,充分挖掘桃园村独特的自然古村落旅游资源,不断丰富旅游业态,完善旅游配套设施,规范旅游服务标准,大力发展农业、文旅相结合的乡村旅游。通过桃李产业的三产融合,实现农民增收,产业兴旺,乡村振兴。

新华社记者 徐昱 摄



■上接第1版 村级养老服务设施覆盖率已达到44.5%,全区农村养老服务覆盖率及可及度大幅提升。

方便可及 打通居家养老“最后一米”

吃营养餐,接受专业护理、康复训练,参与文娱活动,喝下午茶……这是84岁失能老人安奶奶在呼和浩特市玉泉区小昭前街的呼和浩特市居家社区养老服务示范中心度过的一天。刚来时,老人因长期卧床长了褥疮,经过中心不到一个月的护理,不仅褥疮消失了,每天还能在轮椅上坐半小时,心肺功能得到很大改善。

据了解,中心不仅能为安奶奶这样的失能、半失能老人提供专业服务,还为社区居家老人提供日间或短期照护,儿女上班时把老人送来,下班接走;提供居家上门服务,一个电话,就有专业人员上门提供护理、送餐、陪诊等;社区的老人也随时能到中心吃饭、娱乐,接受医疗护理。“社区居家老人的基本养老需求,在步行15分钟的距离内都能得到满足。”示范中心负责人张燕说。

内蒙古空巢和独居老人占比达74.5%,大力发展居家社区养老服务,是顺应大多数老年人意愿、满足老年人就近便捷养老需求的重要举措。

2023年3月,内蒙古出台《关于推进基本养老服务体系建设实施方案》,提出“提升基本养老服务便利化可及化水平,打造‘一刻钟’居家养老服务圈”。近年来,内蒙古大力加强服务平台建设,累计建成各类居家社区养老服务机构(设施)1685个,将养老服务送到老年人“身边、身边、床边”,着力打通养老服务的“最后一米”。

去年起,乌兰浩特市把碎片化的养老服务资源整合成功能齐备的“养

“银发浪潮”下的内蒙古养老攻略

老服务共同体”,为老年人提供周边适老化、身边便捷化、手边智能化、床边专业化、桌边健康化的“五边化服务”。

“丁零零……”2023年11月20日上午10点,随着兴安盟乌兰浩特市和平街“养共体”24小时热线电话响起,来电者信息跃然显示在电脑屏幕上:邢国玉,96岁,独居老人,家住南滨河小区。

“家里太冷。”老人含糊不清地说。“好的,我马上登记反馈。”挂了电话,话务员立即联系社区,10分钟后,志愿者便出现在老人家中。这是和平街“养共体”首次试用紧急呼叫器。

和平街“养共体”每天都会接听受理10余个咨询求助电话,这背后,是庞大数据库作为支撑。信息平台收录了和平街7080位60岁以上老年人的基本信息,并实时更新。最近,办事处又为卧床、独居、空巢等老年人家中安装了紧急呼叫器。一个呼叫器、一台电脑、一部电话,三样简单物品,构建起了智能化养老体系。

截至2023年底,内蒙古居家社区养老服务覆盖率已达97.6%,城市“一刻钟”养老服务圈基本建成。“在全区,每年有200多万老年人在家门口、楼底下就可以享受优质养老服务。”自治区民政厅养老服务处副处长王天俊说。

力补短板 解决养老服务之困

“养老服务政策体系不断健全,基本养老服务制度有效落实,养老服务供给能力和服务水平显著提升。”近年来,内蒙古因地制宜、分类施策,有效破解养老难题。但随着老龄化加剧,养老服务仍面临着巨大挑战。

民政部门提供的一份调研报告显示:“养老服务人才队伍总量相对不足,专业化程度不高”“与城镇相比,农村牧区养老服务短板较为突出”“相对于养老事业而言,养老产业尚处于起步阶段”……对此,内蒙古正力补短板,努力将养老难点、痛点各个击破。

“招工难、人员流动大,养老院需要常年招聘护工,尽管月薪一再上涨,但仍然难以留住。”呼和浩特市东郊恒康安养老院负责人丁利东说。

这样的情况在内蒙古怡乐养老院服务中心同样存在。中心入住30多位老人,只有4名护理员,且年龄偏大。每个护理员要负责照顾七八位老人,加上老人们的情况多样,护理工作琐碎,人手比较短缺。

数据显示,目前内蒙古养老护理员总数不到1万名。而失能和部分失能老年人约有80万左右,按照照护比测算,需护理人员17万人,缺口巨大。此外,现有的养老护理员持证率不到30%。专业护理人员紧缺、专业能力不足的问题凸显。

“在各大中职、高职、普通高校设置养老护理专业,让养老护理专业成为一门学科,是提升社会认同感、加强专业人才培养的关键。”王天俊说。据悉,为加强养老专业队伍建设,内蒙古已在1所中职学校、11所高职院校开设智慧健康养老服务、健康管理、智慧健康养老服务与管理、老年保健与管理等专业。

此外,内蒙古印发了《关于加强养老服务人才队伍建设的通知》,在养老护理员培养培训、职业技能等级认定、落实政策待遇等方面提出明确要求。2023年,内蒙古对在职及有意愿从事